
第 6 回『ファッションセンスアップ講座②女性編』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数 8 名分 

 

1．『ファッションセンスアップ講座②』はいかがでしたか。 

 

とてもよい ４ 

よい ４ 

ふつう  

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計   ８ 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○ファッションについて細かく知ることで服選びに役立てていけそうだと思った。 

○男性ウケするファッションや男性の服の褒め方を知ることができて良かった。 

○ファッションの話しだけでなく、コミュニケーションの話しも聞くことができて良かった。 

○時間もちょうど良く、内容もとても良かった。 

○様々なタイプの服装を見せてもらい、服装を客観的に考えることができた。 

○パワーポイントを使った説明は分かりやすくて良かった。 

○着てきた服装について、より良く見せるためのアドバイスを聞ければさらに良かった。 

 

 

3．約 1 時間半という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い  

ほぼ適当 ６ 

やや短い ２ 

短すぎる  

無回答  

合計 ８ 
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4．このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか？ 

 

・ ファッションを操り、相手に好印象を与えることも大事だということ 

・ モテ仕草について 

・ 8 種類のファッションのテイストを知ることが出来たこと 

・ 相手の服装の褒め方、褒め言葉を聞けたこと 

・ 服装を通じたコミュニケーション術について 

・ 最後の質疑応答が面白かった。 

・ 男性が好むファッションテイストについて 

・ 会話の広げ方や質問で相手の好みの服装を引き出して知ることが出来ること 

・ 男性にはガーリーな女性らしい服装が好まれるということ 

・ 円形でコミュニケーションのやり取りを実践できたこと 

 

5．今回のイベントで学んだことを今後生かしていこうと思いますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○女性のみの講座だったので、気軽な感じがして良かった。 

○ファッションだけでなく、コミュニケーションの話しも聞けて良かった。 

○前回学んだことを活かしてコーディネートしてきた服装のアドバイスをもらえたこと 

○話しがわかりやすく、メモがしやすかったこと 

○普段は聞くことができない専門学校の先生の話が聞けて良かった。 

○パーソナルカラーで似合う色を知りたい。今後またあれば参加したい。 

●資料みたいなものがあれば助かる 

 

 

 

 

 

思う             ８ 

やや思う    

どちらでもない    

あまり思わない  

思わない  

無回答    

合計 ８ 
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７．今後もこのようなセミナーに参加したいと思いますか？ 

 

思う             ７ 

やや思う   １ 

どちらでもない    

あまり思わない  

思わない  

無回答    

合計 ８ 

 

 

 

 

 

８．あなたが婚活パーティーに着ていく服装で意識していることはありますか？  

 

・清潔感のある服装 

・雰囲気を壊さないようなコーディネート 

・スカートを合わせた服装 

・淡くて明るい色 

・キレイめで上品な服装 

・女性らしさを取り入れた服装 

・ポイントで可愛いらしさを取り入れた服装 

・優しい雰囲気に見えるような服装 

・キラキラして明るい色彩 
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